
1如图所示，地球可以看成一个巨大的拱形桥，桥面半径 R=6400km，地面上．．．行驶的汽车重

力 G=3×104N，在汽车的速度可以达到需要的任意值，且汽车不离开地面的前提下，

下列分析中正确的是

A．汽车的速度越大，则汽车对地面的压力也越大

B．不论汽车的行驶速度如何，驾驶员对座椅压力大小都等于 3×104N
C．不论汽车的行驶速度如何，驾驶员对座椅压力大小都小于他自身的重力

D．如果某时刻速度增大到使汽车对地面压力为零，则此时驾驶员会有超重的感觉

2航天飞机中的物体处于失重状态，是指这个物体（ ）

（A）不受地球的吸引力

（B）受到地球吸引力和向心力的作用而处于平衡状态

（C）受到向心力和离心力的作用而处于平衡状态

（D）对支持它的物体的压力为零

3．某同学设想驾驶一辆“陆地－太空”两用汽车，沿地球赤道行驶并且汽车相对于地球速

度可以增加到足够大。当汽车速度增加到某一值时，它将成为脱离地面绕地球做圆周运

动的“航天汽车”。不计空气阻力，已知地球的半径 kmR 6400 ， 8.9g 2/ sm 。下

列说法正确的是（ ）

A．汽车在地面上速度增加时，它对地面的压力增大

B．当汽车速度增加到 9.7 skm / 时，将离开地面绕地球做圆周运动

C．此“航天汽车”环绕地球做圆周运动的最小周期为 24小时

D．在此“航天汽车”上可以用弹簧测力计测量物体的重力

4.宇宙飞船正在离地面高 h R 地
的轨道上做匀速圆周运动，飞船内一弹簧秤下悬挂一质量

为 m 的重物，g为地面处重力加速度，则弹簧秤的读数为( )
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5 下列说法正确的是

A、火车在转弯时实际运行速度小于规定限速时，外轮对外轨有挤压

B、汽车安全通过凸形桥时，汽车处于超重状态

C、汽车安全通过凹形桥时，汽车处于失重状态

D、在轨运行航天器中的航天员处于失重状态

6我国发射的“神舟六号”宇宙飞船在重返大气层时，速度可达几千米每秒。为保证飞船安全

着陆，在即将落地时要利用制动火箭使飞船减速到某一安全值，在这段时间

内 …………………………………………………………………………（ ）

A．飞船处于超重状态 B．飞船处于失重状态
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C．宇航员受到的重力变大了 D．宇航员受到的重力不变

7宇航员在航天飞机中处于完全失重的状态。关于超重和失重，下列说法中正确的是

A．超重就是物体受的重力增加了

B．失重就是物体受的重力减小了

C．完全失重就是物体一点重力都不受了

D．不论超重、失重，甚至完全失重，物体所受的重力是不变的

8人造卫星在环绕地球做圆周运动时，卫星中物体处于失重状态：

A．失重状态是指物体失去地球的重力作用

B．失去地球重力，而只受向心力的作用

C．受到地球引力和离心力的合力为零

D．对支持它的物体的压力或拉力为零

9在太空站的完全失重环境中，下列仪器不可以使用的是（ ）

A．体重计 B．打点计时器

C．水银温度计 D．弹簧测力计

10 宇航员在围绕地球做匀速圆周运动的空间站中会处于完全失重中，下列说法中正

确的是

A.宇航员不受重力的作用 B.宇航员受力平衡

C.宇航员受的重力正好充当向心力 D.宇航员不受任何作用力

11如图 3 所示，宇航员在围绕地球做匀速圆周运动的空间站中会完全失重，下列说法中正

确的是 …………………………………（ ）

A．宇航员仍受万有引力的作用

B．宇航员受力平衡

C．宇航员受的万有引力正好提供向心力

D．宇航员不受任何作用力

12在宇宙飞船内的实验室里，不能使用的仪器有

A 比重计 B 水银气压计 C 天平 D 水银温度计

图 3
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